

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . 10.— Pengő
 Hat óra . . . 5.— Pengő
 Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjazás szertel. Gyakori
 hirdetések és velünk összeköttetésben
 álló hirdetői hird. árengedményben
 részeseülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
 Kéziratok vissza nem adtnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
 clokát a kiadóhivatalba kérjük küldeni
 Felelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

Magyar pünkösdvárás

(a. r.) Az apostolok pünkösdvárás előtt nem nagyon tudták, hogyan sikerül teljesíteniök Uruk parancsát: „Tanítsatok minden nemzetet.” Egyszerű emberek voltak, csak a galileai nyelvet bírták, még Jeruzsálemben sem hirdethették az Ur igéit a médek, pártusok, mezopotámiaiak, egyiptomiak, líbiaiak és más nemzetbeliek előtt. De nem tudták hirdetni a tanokat a különböző osztálybeliek előtt sem. Másképp kellett beszélni az egyszerű halászokhoz, másképp a nagyműveltségű emberekhez.

És eljött a pünkösdi napja. Tüzes nyelvek jelentek meg az apostolok felett és beteltek a Szentlélekkel. Az egyszerű emberek különböző nyelveken, különböző módokon hirdették és győzelemre vitték az igaztant.

Hagyjuk a multat és nézzük a jelent. Tekintsünk végig városunkon, hazánkon. Hasonló széttagoltságot látunk. Sehhol a világon nincsenek olyan társadalmi ellentétek, mint nálunk. Rövidesen zésesett a felvidéki egység is. A példa ragadós, de sajnos a rossz példa ragadósabb. Nálunk nemcsak urak és parasztok vannak, hanem ezek között még számos más kaszt. Vannak méltóságosok, nagyságosok és tekintetesek, megyeiek, államiak, gazdák, zsellérek, béresek, kis és nagyiparosok, mesterek, segédek . . . és sorolhatnám még tovább. Valóságos versenyfutás van a társadalmi osztályokba való feljebbjutásért. Azért akarok feljebbjutni, hogy hidat építsek — mondogatják sokszor. Ha a hid elkészült, átsétálnak rajta és felegetik maguk mögött. Ők lesznek legnagyobb elnyomói azoknak, akik közül felemelkedtek.

Amíg ez így van, egységes magyarságról beszélni nem lehet, mert vannak magyar urak és magyar parasztok, magyar mindenfélék, de pusztán csak magyarok, egyenlő magyarok nincsenek. A magyar társadalom egységének is meg vannak az apostolai. Sajnos egyelőre nem oly győzedelmesekek, mint a babiloniak. Apostolkodásuk inkább elméleti, mint gyakorlati. Sokszor csak szavakban nyilvánul meg és nem tettekben. Még nagyobb hiba, hogy különösen azok nem érik meg, akiktől elsősorban függ ez, mert hiába akar a segéd egyenlő lenni a mesterrel, ha ő nem akar. Megérkezett piros pünkösdi napja,

de mikor jösz el magyar pünkösdi napja? Mikor szállja meg a pünkösdi szellem az egységes magyar társadalom apostolait úgy, hogy szavak a győzelem szava lesz. Eszméik tüze elpusztítja az ellenzőket és győzelemre viszi igéiket.

Vagy talán nem lesz így soha? Igenis lesz! Életünket, vejejtékünket, munkánkat, küzdelmünket, szenvedéseinket a szebb jövő győzelem hite teszi elviselhetővé. Azért dolgozunk, mert tudjuk, hogy munkánknak eredménye lesz. Azért szenvedünk, hogy boldogok legyünk. Ha ennek biztos tudata nem erősítene meg, szív és céltalan lenne életünk.

A természet örök törvényei is ezt példázzák. A telet mindig le-

győzi a tavasz. A hóvirág, a kis ibolya leküzdö a tél fagyát. A márdárdal diadalmaskodik a téli csendben. De az élet is minden téren ezt mutatja. A tudós legyőzi a tudatlanságot az iskolában, a gazdaságban, iparban, kereskedelemben egyaránt. Mindez azért van, mert hiszünk a győzelemben. Ezt hajtja az egyszerű embert, a feltalálót egyaránt. Különbö minden munka, minden küzdés céltalan volna és megállna minden fejlődés.

Azért várjuk a diadalmas magyar pünkösödöt, mert tudjuk, hogy pünkösödünk nem hiábavaló. Azért küzdünk az egységes magyar társadalomért, mert hiszünk győzelemben: az egyenlő magyarok nagy, boldog, népi Magyarországaiban.

A lévai Éneklő Ifjúság diadala

Országsszerte megindult a mozgalom arra, hogy az idegen szellemiséget árasztó mestertélt művészek helyett a szépséges őseredetű magyar melódiák vegyék át az uralmat a magyar lelkekben. Ennek a jegyében szólalt meg Léva is az Éneklő Ifjúság, Léva városi tanulóinak első közös dalosünnepén, Á dozcsütiúrtüökön.

Az ifjúság először az Országsszerte előtt tisztelegte. A magyar Hírszék egy élénklése után dr. L. Horváth Brunó polgármester mondott ünnepi beszédet.

Mindég szeretettel nézek végig a jövő magyarjain, kezdte beszédét. Különösen most midőn az Országsszerte előtt tisztelegtek. Ez örökké itt fog lengeni és mellette a nemzetékek stafétafutása lesz az örök dicsőséges magyar cílok felé. Öröm ünnepe a mai, a magyar dal ünnepe. Daloljatok jó kedvvel és így járjátok az élet utjait is. Így életetörvel fogjátok elviselni az élet sorscsapásait is és nemzedéktek dicsőségesen fog hozzájárulni a magyar vágyak beteljesüléséhez.

A nagyhatású beszéd után Biricskei Antal állami liceumi tanuló Orozsi István: Magyar dal című költeményét adta elő kiválóan, majd megkaszoruzták az Országsszertét.

A Himnusz élénklése után a Városi Színházba vonult az Éneklő Ifjúság és a közönség, amely teljesen megtöltötte a tágas termet. Megnyitól Praetorius: Énekelj magyar ifjúság című kánonát énekelte el három szólabban az ötszkar, majd Helmos: Niccs szebb dal a magyar dalnál című jelölet hat szólabban. Az ötszkar ifjú dalosnak, úgy éreztük, hogy nem csak a hangja olvadt össze szépséges harmóniába, hanem lelke is egyetlen magasztos érzésben, magyar lelkesedésben ölelkeztek. A magyar dal szépséges vázása megdobogtatta a sziveket, ki-precitotta az arcokat, fényt és ragyogást gyujtott az Éneklő Ifjúság, de a hallgatóság szemében is.

Ezután Csaplovics József komáromi tankertüli főigazgató mondotta el gondolatokiban gazdag beszédét. A magyar dal régibb, mint ez a magyar föld, amelyen élünk — mondotta többek között, — mert őseink magukkal hozták keleti őshaszájukból. Apoljuk és szeressük a magyar dalt, az ősi melódiákat, mert az elvesztett földet vissza le-

het szerezni, de ha el hal a magyar dal, azzal elvész örökre a magyarság is. A magyar mert legszájtübb tíka és ereje a magyar dal. Életünk számtalan állomáson fel zeng, mint életünk szinesítöje, lelkünk formálója, gazdagítója. A magyar dal életünk szebbé, jobbá váraszója, egységbe forraszt és lelkesít. Most a barsi tájánok is elindult az Éneklő Ifjúság s diadalutja hatással lesz a felnött közönségre is, mert a cikornyás müdal helyett az ősi magyar dallamokkal kell átszöni érzelmü életünket, azokkal az ősi dallamokkal, amelyek rokon melódiával még ma is találkozhajunk a keleti pusztákon élő rokonsínkánál.

A tapsokkal üdvözölt beszéd után megkezdöött a hangverseny. Elsönek a ref. övodások Moravec Vilma, majd késöbb a rk. övodások Dökus M. Raffaella irg. nővér vezetésével vonultak fel. Meseszerű kedves jelenség volt, az apró emberékek magyarruháó csoportjai, bájos játékdalaikkal régi napsugarat árasztottak a felnöttek zaklatott szíveibe.

Majd gyors egymásután változtak a képek. Nagy érdeklödéssel figyelt a közönség a Korentay Sándor által vezetett áll. el. isk. énekkarát, majd Tulassay Sándor vezette rk. el. isk. karát s az elemisták megkapó sikeres produkcióját elismerö tapsok jutalmazták. Meleg ováció kíséretében állott fel a zárdai polgári formaruhás kara, Farkas M. Olívia irg. nővér vezetésével. A fegyelmezett, jó hanganyagu kar szép szereplése is tetészt aratott. Leikes trpsok imerték el tehetségét. Ezután a gimnáziumnak a Kat. Kör szerepléséböli is ismert vegyeskara sorakozott fel Heckmann Zoltán vezetésével. A magyarruhás énekkart szeretettel köszöntötték. Négy katonanötát adott elő jó kidolgozásban, finomárnyalatt színezéssel, lelkes melegséggel; megérdemelt tapsok jutalmazták a szép teljesítményt. A rk. el. leányiskola F. M. Olívia irg. nővér által vezetett jóképességek kara négy nőtának megleghatású tolmácsolásával keltett figyelmet. Az áll. polg. iskola tornaruhás, pompásan képszt karát Tóth Kálmán vezette. Szápen kidolgozott katonanötáival az elismerés tapsait vinta ki. Általános figyelem köztét vonult fel a liceum férfikara Kleiszner Pál zenetaná

vezetésével. Kodály Esti dalának halk szépségeit leheletszerű pianisszóiával csillogtatta a hallgatóság lelkébe és a nehéz zenéi mű minden árnyalatának szépségét kibányászta. Bárdos Toborzójának hatásos előadása szintén a kar elismerésre méltó képességének volt fényes bizonyítéka.

Végül ismét az egyesített nagy kar vonult fel a színpadra. Kodálynak a nyitramegyei székely telepeseivalkból származó gyűjtéséből mutatott be két népdalt, meglepő szépséggel, érzelmi melegséggel. Am a hangverseny ragyogó fénypontja a gyorsan váltakozó műsor utolsó száma volt. Foréste Nyár-Kánonját hat szólamban tanította be H.ckmann István karnagy. Az ő ismert dirigensai képességének szuggesztív erejével bontotta ki a hatalmas öszkar a szarnyaló mű gazdag szépségeit. A fiatal hanganyag csengő-bongó úde szépségben tört fel a krescendókban, hogy üdvözölje a lelkekre szálló nyári napfényt. A rendkívül lelkes fogadtatás hatása alatt meg kellett ismételn.

A gondosan megrendezett nagyszerű hangverseny arról győzte meg a hallgatóságot, hogy a lévai énektanítási jó kezetre van bízva, az ifjúsági karnekiés szépen fejlődik, sőt példaszerűen szolgálhat más városok tanítészeteinek is s idővel gazdag utánpótlással szolgálhat hazánk dalgyűjtőitnek. Adassék tehát elismerés mindazoknak, akik ebben a nemes magyar munkában odaadással fáradoztak.

Gazd. Kamarai közgyűlés.

A közellátás decentralizációját kívánták a gazdák a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara — melyhez Bars-Hont vármegye is tartozik — Esztérgomban tartott közgyűlésén, melyen nagy számban jelentek meg a Kisalföld agrárterületének vezető egyéniségei. A földművelésügyi miniszter F. biny Tibor miniszteri osztályfőnök képviselte. Résztvettek, gróf Khusz Hederváry Karoly az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke, a szomszédos vármegyék főispánjai, alispánjai, a Társkamarák kiküldöttjei és számos törvényhatósági és gazdaérdekvédelmi intézmény vezetője.

RAZGHA KÁROLY elnök, az ármegállapításokkal bejelentette, remény van arra, hogy lassanként megszüntük a termelési ágak között fennálló aránytalanság, amely a mezőgazdasági termelésre bénítólag hat. Nagy vívmány a múlttal szemben, hogy a földművelésügyi és közellátási miniszterek a gazdaérdekvédelmi szervek vezetői rendszeresen megtartott értekezletekre hívták meg, ahol feltárlják a helyzetet és a bajok orvoslását előkészítik. A mezőgazdasági Üzemi és Költészevizsgáló Intézet munkája különösen hasznos az ármegállapítások kapcsán. Felkérte az illetékeseket, hogy ennek az Intézetnek számításait vegyék alapul.

SZTRÁSZIK ANDOR DÉNES kamarai igazgató évi jelentésében a gazdák és érdekvédelmi szervek között fennálló kapcsolat megerősítését emelte ki és felsorolta az elért gyakorlati eredményeket. F. kercs Ferenc hangsúlyozta, hogy a gabonárak rögzítésével a mezőgazdaságnál szükséges üzemi cikkek árának aránytalan emelkedésével kapcsolatban a gazdákat a vizkárakhoz kívüli súlyos kár érte. A jövőben valóságnak megfelelő ármegállapítást kér.

FARKAS DÉNES megemlíti, hogy a gabona és zsir igénybevételek során sok helyen a munkások részére nem maradt elegendő élelem. Az aratásra leszerződött munkások egy részének nem jut aratandó terület a vizkárak miatt. Egyöntetű eljárás érdekében a gazdák és aratók sürgősen összehívandók kamarai értekezletre. A közellátás decentralizációján kívüli az közmegelegedésre nem oldható meg. Az ábraktakarmányok utalványosása lassu; a tejtermékek csökken. A haszonberek általános rendezése is sürgős.

Dr. GUÓTH BÉLA szintén sürgeti a közellátás túlzott központosításának enyhítését. Megemlíttette a kukorica és burgonyave-

tőmögbeszerzés nehézségeit és határozati javaslatot nyújtott be, hogy a honvédelmi szolgálatra igénybevelt lovak, azoknak ármegállapításánál, illetve megváltásánál vegyék figyelembe a napi árakat.

Námet Viktor többek között a mezőgazdasági termelés megerősítését, minden eszközzel a legsürgősebben kívánja, hogy a behatókező esetleges válságra a magyar mezőgazdaság felkészült legyen.

DOBI ISTVÁN kamarai munkásszakszaktályi elnök a megélhetést biztosító árrárányok szükségét hangsúlyozta, mely nélkül a gazdaságok és a munkavállalók között kívánatos összhang nem állhat azon a szinten,

amelyen a jövedelmező termelés jobban biztosítható.

NAGY FERENC a Hanza főigazgatója megemlíttette, hogy az exportmarhánál tapasztalható nagyfokú sulyvesztés miatt a hizlalási kedv csökken; a kisgazdáknál a rendesenl nagyobb hiány miatt előálló sulyvesztés veszteséget pótolni volna célszerű valamilyen alaplól.

PINTÉR BÉLA országgyűlési képviselő, az árak aránytalansága miatt beálló különleges közgazdasági helyzettel foglalkozott; a mezőgazdaság igen nagy hátrányban van az iparral szemben.

MEGJELENT A HÁZHELYRENDELET

amely a kishaszonbérleti törvénynek a házhelyszervezésre vonatkozó rendelkezéseit hatálybalpteti. A házhelyek juttatására irányuló eljárás megindítását a rendelet a községi előjárásokról bízta. Ha a mezőgazdasági népművelés — ideértve a falusi kisiparosokat és kiskereskedőket is — lakásvizonyai kedvezőtlenek és a községek házhelyjuttatására érdemes 10 olyan személy van, akiknek házépítéskor alkalmas házhelye nincs és a saját erejükből sem tud szerzeni, a községi előjárás a főszolgabíró útján véleményes javaslatot tesz a vármegyei gazdasági felügyelőségnek. Községben bármely házépítésre alkalmas beépítetlen ingatlan megszerzhető, ha azonban a házhelyek céljára alkalmas ingatlan tulajdonosa olyan földműves, akinek ezenfelül nincs még öszeesen ötven hataszteri föld mezőgazdasági ingatlana, a községi előjárás a tulajdonos kérésére megfelelő csereterületet is köteles kijelölni. A községi előjárás javaslatát a vármegyei gazdasági felügyelőség vizsgálja felül s szükség esetén helyszíni tárgyalást tart. A gazdasági felügyelőség minden esetben helyszíni eljárást köteles tartani, ha a községi előjárás ötvennél több házhely alakítását javasolja, vagy ha ezt a főszolgabíró kéri. A rendelet részletesen szabályozza a helyszíni tárgyalás lefolytatásának módját. A helyszíni eljárás során mindan arra illetékes hatóság részvesz, hogy a házhelyek egészéges családi otthonok építésére minden szempontból megfeleljenek.

A rendelet a törvénynek az átengedése kötelezőre vonatkozó rendelkezéseit csak egyezség hiányában kívánja alkalmazni, ezért

az eljárás során a házhelyek céljára alkalmas ingatlanok tulajdonosaival lehetőleg egyezséget kell létrehozni. A rendelet a sokgyermekes családok otthonhoz juttatását, népességünk erőteljesebb szaporodását, az egyke létküzdősét azáltal is elősegíteni kívánja, hogy az egykés vidékeken fekvő olyan lakatlan beleségek megszerzését is lehetővé teszi, amelyek tulajdonosaik kellő számú ivadék hiányában benépesíteni nem tudnak. A családi otthonok létesítését megelőzően a rendeletnek az a szabálya, amely szerint közlötnek (községnek, törvényhatóságnak), egyéb közintézménynek, egyháznak, szövetségnek is lehet házépítésre alkalmas megfelelő területű ingatlan biztosítani az esetben, ha azok a munkások és családok törpebirtokosok, falusi kisiparosok és más arra ráutalt kiemeberek részére kívánják családi otthonok létesíteni. Csoportos telepítés esetén a házhelyek kijelölése során gondoskodni kell a szükséges középületek céljára, továbbá a községi jelező, lelkész, tanító, kántor és az orvos lakóházához szükséges területek kijelöléséről is.

Alapvető intézkedése a rendeletnek, hogy az egyes házhelyszervezők részére akkora területű házhelyet kell kijelölni, hogy abból a szorosabb értelemben vett háshelyen és gazdasági udvaron kívül a földműves családoknál szokásos nagyságu veteményes kert is kitéljk. A juttatott házhelyen öt éven belül kell építkezni. Szociális szempontbontól könnyítést jelent a rendeletnek az a szabálya, amely a birtokszervező által fizetendő vételári előleget a törvénynek megfelelően 25, illetve 20 százalékra csökkenti.

SZINHÁZ

Léva megyei város polgármestere május 28-án a város háza tanácstermében színházbizottság alakítása érdekében elkészítöt értekezletet tartott. Városunk egyesületeinek és testületeinek vezetői között ott láttuk Siska D. rós alispánukat is. Dr. L. hotzky Brunó megnyitójában ismertette a Léván szereplő színtársulatot s bejelentette, hogy városunk nemes kultúrsumzójához hiven, lehető legmesszebbmenőleg igyekszik pótolni a színházat, amely nem csak szórakoztat, hanem tanít és nevel is s így nagy nemzeti feladatot teljesít. Azonban Léva város közönségének fejlett kulturérzéke van, ami megköveteli a mindvégig magas előadások tartását, ezt azonban csak úgy teljesítheti a színházat, ha partiólajak egyenként és öszeesenben. Léva városa elengedi a vigámi adót, a villanyvilágítás költségeket és június hónapban nem lesznek mozi előadások. Mind a három ígért Léva város részéről anyagi segítséget jelent, de ennek fejében elvárjuk a színházról, annak igazgatóságától, hogy művészi előadásokkal jöjjön közönségünk elé. Több értékes vitafelszólalás után a bizottság úgy határozott dr. L. hotzky Brunó polgármester javaslatára, hogy legközelebb június 6-án délután jön ösze. A bizottság hetenként fog üléseni, hogy rajta keresztül tolmácsolódjon a közönség kívánása. Polgármesterünk esen kultúrsummjét üdvözöljük és sok sikert kívánunk.

Permetezés.

Szólóben aktuális lett a perosonpra felépészt megelőző első permetezés elvégzése. Ennek a permetezésnek időpontját 4-6 lomblevélnek a megjelenése ill. kifejlődése határozza meg. Szólóinket így e hét valamelyik napján permetezzük meg $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{2}$ százalékos bordói lével. A kékkóros odatnak, bordói lének az elkészítésénél legytünk figyelemmel arra, hogy a rézgálic közömbösítésére használt mésszet ne adagoljuk túl, mert az, az ilyen fiatal, zsenge leveleket ép úgy képes perzselni, mint a nagyobb rézgálic mennyiség. Így oltatlan, égetett mésszből mindig csak félannyi sulyu mésszet vegytünk, mint amennyi a rézgálic mennyisége. Ha oltott mésszel dolgoztunk, akkor meg ugyanannyi mésszet kell feloldanunk, mint amennyi rézgálicot az odatba tettünk aszerint, hogy mily erősségű odatot akarunk készíteni.

Hajlamosak szután a gazdák arra, hogy erősebb odtallal permetezzenek, mint amennyi éppen szükséges. Ezért inkább erősebb odatot készítsenek, mondván, hogy az biztosabb. Most, felesleges erősebb odtallal a szőlő zsenge leveleit megpermetezni, mint $\frac{1}{4}$, vagy maximum $\frac{1}{2}$ százalék.

A bordói lé készítésénél ügyeljünk arra, hogy a meszes odatba öntsük a rézgálicos odatot, s ne fordítsa. Ezzel elérjük azt, hogy odatunk jobban tapad a szőlő levélre.

Gyümölcsfák permetezésében kezdődik a nikotin alkalmazása. Ezt a szert, amint tudjuk, rovarkártevők ellen, főleg puhatestűk,

hernyók ellen alkalmazzuk. A nikotint fél vagy 1 ezrelékes erősségben alkalmazzuk, ami annyit jelent, hogy 100 liter vízre 5-10 dkg. nikotint veszünk. A nikotint alkalmazásánál mint kőtosanyagot (bordóit lénél a méz) a káli szappant használjuk. 100 literenként egy kg-ot használva. Mivel azonban csak nehezen játhatunk mostanában káli-szappanhoz, kenő-szappanhoz, pótolhatjuk ezt a S pófor nevű gyári készítményű pótlóanyaggal. Ebből a S-póforból 100 literenként csak 20 dkg. szükséges.

Mindkét fenti permetezőanyagot még aznap használjuk fel, akkor amikor készítettük. Vonatkozik ez főleg a nikotinos oldatra, mely amint tudjuk gyorsan párolog. A permetezőseknek vigyázzunk, hogy főleg szembe, de lehetőleg bőrre sem jusson a permetező anyag, mely rosszullétet, vagy talán kisebb megégetést is okozhat a vele dolgozó emberek. Permetezés e óit gyétnük szemüveget, a bőrtünket előzőleg kenjük be zsíradékkal.

Undi György

KULONFÉLÉK

— „HOL SIRJAINK DOMBORULNAK ...”
A világháború hőseinek emlékművét az elmúlt vasárnap kegyelettel ülté meg Léva városa is. A déle 5-öt istentiszteletken részt vettek a közönségen kívül a katonai és polgári hatóságok, a honvédség, a különböző testületek küldöttségei. A lelkészek beszédekben a hősök áldozatáról emlékeztetnek. Istentisztelet után a hősök temetőjében tartották meg az ünnepélyt. Az ünnepélyen ugyan csak a szépszámu közönség, a hatóságok, testületek, az ifjúság, cserkészek, leventék stb. vettek részt. Kivonult egy honvéd díszszázad és a rendőrtanostály díszszakasza. A közönség Himnusz-éneke után Kémery Nagy Imre főhadnagy mondott lelkes hangú ünnepi beszédet. A hősök részére a halál felmagasztosulást jelent — mondta többek között — és a felmagasztosulás példaadó fény sugarát a nemzet életében. Hazánkban minden határt, minden dűlőt magyar vér áztatott, mert a magyar mindig hősi küzdelemben védte meg országának határait. A hősök ünneplése nem nemzeti hűség, hanem kötelességteljesítés, mert a magyar katona viselkedését az elenség is elismerte. Trianon után az elszakított részek magyarjai a magyar katona vitességére alapozták hűségük reményességüket. Hódolatot és kegyelettel állunk meg a hősök porai előtt, hitet és bátorságot merítünk belőle, sirjaikból nem a halál, hanem a dicső győzelem reménye sugárzik. Kis ország, de nagy nemzet vagyunk, nemzetünk nagyságát hőseinek halála igazolja. A fiatal nemzedék kövesse a hősök példáját, ha kell, haljjon meg dicsőségesen! A beszéd elhangzása után a koszorút elhelyezése került sorra. Elsőnek a honvédség koszorúját tették le Pápay és Sodró alezredesek, majd a Vitézi Székét vezér Bethlenfalvy Károly ezredes, a rendőrséget vezér dr. Bertóthy Dezső rendőrkapitány, a hadiörvözeget és hadiarvák koszorúját öv. Csepécz Lajosné, a HONSZ és a Tűzharcos főszoportát Hoffmann Árpád, a leventékét Turay oltató, a Palmay-csoport bajtársi köre koszorúját vezér Pelczér István, Léva városát dr. Vojnarovszky Dezső, a női és férfi kongregációt ifj. R. indi Károly, a Keresztény Munkásegyletet Dörnyei Vilmos, az Iparoskört Prachár István. A díszszázad tisztelgett, a zászlók meghajoltak, a kürtös imára fuji, mindenki bensőséges lélekkel áldozott a hősök dicsőséges emlékének. A Dársárc Szózat-énekeivel zárult az ünnepély.

— A VOLT 14-ES HONVÉDEK TALÁLKOZÓJA. A volt m. kir. nyitrai 14. honvégyalozred szokásos ezrednapját június 8-án Budapesten tartja meg s vezér Németh Deisler Karoly nyugalmazott tábornok, volt ezredparancsnok felkéri a bajtársakat, hogy az ünnepélyen családjaikkal együtt megjelenni szívesek legyenek. Tíz óra körül szentmise lesz a hősi halált halt és elhunyt bajtársakért a Szervita-téri templomban; 11.45-kor gyűlésköz a hősi emlékmű előtt; 12 óra körül

emlékműre koszorút helyez vezér Németh-Deisler tábornok; utána vezér Faragó Ede orsz. gyűl. képviselő ünnepi beszédet mond, ezután ebéd a városi Igéi Gundel-vendéglőben.

— A HŐSÖK ÉS LEVENTÉK NAPJA BARSÉNDREDEEN május 3. ünnepélyesen lett megtartva. Az ünnepély fénypontja — az énekek és a szavalók számai között Szabó S. Zsigmond bajkai ref. lelkésznek a hőseinkről való megható megemlékezése és a leventékhez intézett lelkesítő beszéde volt. Kiemelkedett még Szabó Berény, a lévai gimnázium kiváló szavalójának szereplése. Az ünnepély végén Beuch Imre, a leventeegyesület elnökeinek szavai után a leventék megkoszorúzták a hősök sirjait. A Himnusz éneklése után az ünnepélyt Gaai Daniel lev. csop. parancsnok vezetésével a leventeversenyek követték. Dr. Hunyor Imre és Hunyor Imréné, Barséndred üj földbírtokosai ezüsttárcát és ezüstszerleget adományoztak a versenyzőkhöz. E őbből Németh István, az utóbbit Kiacz József nyerte el. Rajtuk kívül érmeiket nyertek: Hrenkő László, Hamran László, Hamran István, Gacszy Tóth Kálmán, Trinka János, Baka János leventék. Barséndred szép napja az elnök buzdító szavai után a Szózat hangjaival zárult.

— A LÉVAI LEVENTE NAP második a döntő része vasárnap győgyórfi napsütése idejében a közönség felfoazott érdeklődése mellett zajlott le. A különböző csoportigazgatók, az áll. polgári iskola magyarruhás levente (leány és fiú) koszorújának ritmikus bemutatói, a tornász bemutatók, főként a liceum leventéinek mutatványai nagy elismerést nyertek. Megállapíthatjuk, hogy a lévai első levente-nap leventéink képességeinek kitűnő bizonyítékát adta. A versenyeket dr. Lehoczky Brunó polgármester beszéde fejezte be, aki rámutatott arra, hogy Léva városa minden áldozatot meghoz a levente ifjúság szellemi és testi képességeinek fejlesztése érdekében, az ifjúságtól cupán a lelkes és odaadó megérett kívánja a nemzet újáépítő muakájában. Ezután a versenyzőket osztotta ki a győztesek között vezér Bethlenfalvy Károlyné. Öröm volt látni, hogy némely ifju mellett már öt győzelmi jelvény is díszítette. A verseny eredményét jövő számunkban közöljük. A díjak kiosztása után a vidám hangulatu meajális zajlott le.

— A LÉVAI KER. MUNKÁS EGYESÜLET tisztelettel értesíti tagjait, hogy Pánekőd vasárnap és hétfő délután 2 órai kezdettel dijkuglizást rendez, melyre az egyesület tagjait és vendégeit meghívja.

— HAZASSÁG Kmoskó Mária Vámoreladány, Betopotoczky Imre OTI tisztv. Léva folyó h 1-én tartják esküvőjüket a vámoreladányi róm. kat. templomban.

— OTI TAGOK FIGYELMÉBE. Mától kezdve Léva városának azon részében lakó OTI tagok, akik eddig Csizte Károly dr.-hoz tartoztak, szükség esetén Kersék László dr. orvoshoz forduljanak, aki lakásán levő rendelőjében rendel el Oti beteg részére naponta délelőtt 9-11 óra között.

— A VÁRMEGYEI GAZDASÁGI felügyelő a vm. közigazgatási bizottság ülésén bejelentette, hogy a Tejtermelői Orsz. Szövetség kiküldöttének részvételével a hiszgdak tejtértesítése céljából tárgyalásokat folytatnak a tejtárvévo üzemekkel. A zsidó bírtokok helyszíni szemléljrt teljes erővel folytatják, de nincs elegendő számu munkász. Eddg a földmivélsügyi miniszter um 3222 kat. holdra mondta ki az átengedésre kötelezést.

— ADÓFIZETÉSI KEZDEZMÉNY A KATONAI SZOLGÁLATBÓL HAZATÉRT KISIPAROSOKNAK. A pénzügyminiszter körrendeletben értesítette a pénzügyigazgatóságokat, hogy a katonai szolgálatból hazatért kézművesiparosok adóterozauk megfizetésére az adóhatóságoktól fizetési kedvezmény: s ezzel kapcsolatban az ellenük esetleg folytatmatba tett végrehajtási eljárás felfüggesztését egyenlőre kérhetik. A pénzügyi hatóságok ezeket a kérelmeket minden esetben a folyamodó egyéni viszonyainak gondos mérlegelésével és méltányossággal bírálják el.

Amit meg kell írni

Legnagyobb anyagi nehézségekkel küzd a Stefánia árvaház. Ne engedjük szelnek ereszteti az árvákat.

Felhívjuk azt az urat, aki azt hirdette, hogy a Stefánia árvaháznak nem lehetnek anyagi nehézségei, mert az egyik uradalomtól ingyen lisztet, tejet és fát kap, közölje az illető uradalom címét, mert az Árvaház nem tud róla.

Miért nem vetítették a moziban a Jud Süss reklámképeit?

Lassan literre és nem sulyra fogják árulni a tűzfát, annyira nyers.

Vége a moziévdának. Már előre felhívjuk a tulajdonos figyelmét, rendezzen a jövő évben ifjúsági előadásokat is.

Kapjanak a moziban a katonák kedvezményes jegyet. Másutt is kapnak.

A városi uszoda gondnoksága önmagát csufolja. „A napijegy azon napra érvényes, melyre megváltják és mindaddig, míg el nem hagyják az uszoda területét. A délelőtti fürdés ideje pedig 14 óra körül lejár.” Az első mondat értelmében a délelőtti fürdőző nyugodtan fürdhet délután is, a második szerint nem.

Városunkban szaporodnak az „elmész” találmányok. Ujabb a rozsuz sikerült sóprőpog elejét párosították össze egy öntözőkocsival. A kocsinak ez nyilván nem tetszik, egy „merész gondolattal elszakadt a sóprőgéptől.” Szerencsére egy fa felfogta, így nem szaladt be a kávéháza. E héten már kétszer kísérelte meg az öntözőkocsi a válást.

A Szentháromság-téri új parkban keresztül-kasul járnak az emberek. Csináltasson a város kerítést. Néhány karó és drót (egyszer is elég) kell hozzá. Azonkívül büntessék meg a lelketlen pusztítókat.

Hét év után végre a Mártonffy utcában is megjelent az öntözőkocsi és az ökröt utánozva cik-cakban járta végig.

— A LÉVAI HADIKÖRHÁZ FELÁLLITÁSA ÉRDEKÉBEN hazafias lelkesedést hőgyeink megindítottak az akcióit. Ugyanis a Vöröskereszt központú elnöksége szűkségének látja, hogy Léván rendelkezésre álljon egy harminc ágyas hadikórház, amely az ország honvédelmi felkészültségének egyik része. Mi lennénk a legboldogabbak, ha erre a hadikórházra soha sem lenne szükség, de a történelem erői kiszámíthatatlanok s a nemzetnek készen kell állania mindenre szántan. A lévai hadikórház a most felszabaduló Tanítóházban lesz s berendezését a társadalom megérett támogatásában és segítségében bízva, a Vöröskereszt önkéntes apólcóni szervezete vállalta magára. Léva és vidéke hazafias áldozatkészsége mindég példaadó módon nyilatkozott meg, bizonyára így lesz az most is! A gyűjtést az önk. apólcóni szervezet végzi, közönnel fogad berendezési tárgyakat, vaságyat, asztalt, széket, párnát, tollat stb. Pénzadományokat a Barahoz kérjük, ahol nyugtatjuk. Ha sokan csak kis-csinyekkel is járulnak az akcióhoz, annak sikere biztosított s míg érzi meg egy-egy adakozó.

— **VERSENYTÁRGYALÁSOK.** Garamsaló község körjegyzői hivatal építésére verseny-tárgyalást hirdet. Tudnivalók az ottani jegyzői hivatalban. — A MÁV az Egeg-Szalnaya állomás felvételi építelésnek átalakításá munkára versenytárgyalást hirdet, csak kisiparosok pályázhatnak. A feltételek a Barszerkesztőségében olvashatók.

— NYUGTÁZÁS. Schwartz Sándor urad. főintéző értetlennek Preisch Viktor lóval lakos terhelt ellen árdrágtás vétsége miatti büntető ügyétől kifolyóan Preisch V. a megegyezés szerint száz pengő adományozott a lóval árvaháznak.

— A SZÓRVÁNYMAGYAROK KULTURÁJÁNAK őre a Szmke Cs. hsz. ovaiban az állam maga vonta le a tisztviselői fizetéséből a Slovenská Liga tadóját. A magyar hivatalnok önként lép be a Szmke be. Tadjij évi 2 P. Jelenkezni lehet S abó Erzsébetnél, állami polgári Koprniczy Kornélnál, Barszkesztőség: Faja Tibornál, Tisza Istvan ut 5.

— KRIEK JENŐ SIREMLÉKÉRE eddig befolyt 562 pengő. Ujabb adományozók: dr. B ndy László 10 pengő, Pokonyi Kálmán Ócsa 5 pengő. Ö sszesen 577 pengő.

— A NŐIPARIKOLA AZ ANYAKNAPJÁT május 18 an tartotta meg bensőséges berek között. Ünnepi beszéd: Somogyi Eszter II. éves növendék. Karének, meghatóan szép előadással több magyar nótát énekel Tóth Kálmán vezényletével. Perli Éva: Van-e édesanyam, Tóth Zsigmond komolyan szólva. Hridina Magda nagy tetszést aratott szép szóló énekekkel, amely az édesanyák jóságát méltatta. Benda Klára: A tanu, Varady Antal költeményét szavalta igen szép átérzéssel. Vegül Gaál Desző igazgató méltatta a leányok munkáit s a gyönyörűen hímzett kézimunkákat az édesanyáknak átadta. Rövid értekezés után a Hízekegyet énekeltek el.

— HALÁLOZÁS. Csernák Izidor, az egykori Borcsányi és Csernák messze földön ismert lelvi szabócégg egyik volt társlajdonosa 81 éves korában agkori végtimerülés következtében csendesen elhunyt. A megboldogult egyik törekvő és szorgalmas polgár volt városunknak, izig-vérig patrióta érzelmekkel telítve. Értiszedeken keresztül gondnoka volt a rk. egyházközségnek, vezetőségi tagja a Kat. Kőrnek, a Keresztény Munkás-egyesület telő alá juttatásában is élénk munkásságot végzett. Az Országos Magyar Keresztény Szocialista Pártnak kezdettől fogva anyagi áldozatoktól sem rettenő vezetőségi tagja s egy ízben parlamenti szenátor jelöltje is volt. A városi képviselőtestületben évtizedeken át helyet foglalt. Rokonszenves férfi és a szorgos városi polgár tipikus képviselője volt, aki sok barátot szerzett magának. Halálát őszintén sajnáljuk. Temetése ma délután öt órákor lesz.

— A MAGYAR KULTURA ÜNNEP-NAPJA VEREBÉLYEN. A SZMKE verebéli helyi szervezete vasárnap tartotta közgyűlést. Megjelentek az összes hivatalok vezetői, a község mtóden társadalmi rétege igen szép számmal. H. uik István elnöki megnyitása után Révay Istvan gróf tartott meghatóan beszédet. Üdvözölte a hivatalok vezetőit, majd pedig köszönetet mondott a régi SZMKE tagoknak, akik a kisebbségi életben teljesítettek szórvány magyar kötelességeket. A SZMKE tradíciója a teljes magyarság atfogása. Sajnos nálunk igen sokszor felejtette fejt a turáni átvét. Ez az oka, hogy kevesek fehévéstünk d cara nem tuduk becsüteni életterületeket és biztosítani a nyelvhatárt. Ha él az régi közmondás, hogy nyelvön n él a nemzet, százaszoroson igaz az, hogy kulturájában él a nemzet. Ennek érdekében tejt ki a SZMKE nemzetmentő és építő munkát. A SZMKE munkánk három ágazata van: az első a n mreti öntudat emelésre, ezért teljesük meg egész gondolatvilágunk a magyarországgal. A második ágazat a társadalmi rész. Nálunk merhetetlen kü ömbégek vannak az egyes társadalmi osztályok között. A SZMKE feladata csökenteni a kü ömbégeket és kitejesztani a közösségi érzelmet és megteremteti az egységes magyar társadalmat. H. r. m. d. ik ágazat a nemzetiségi kérdés. A SZMKE nem ott folytatja, ahol a FMKE elhagyta. A SZMKE a korszerűbb nemzetiségi gondolat jegyében dolgozik. Céja a magyarság megerősítése s a veszendő pozícióinak visszaszerzése. De ezért ne vájúnk a társ nemzetiségek husába. Munkánkban a magyar jövendő eredményességét tartjuk szem előtt. Céánk, hogy visszaszerezzük azt, amit az őt elvesztettünk, de azonfelül fegyverbarátság a társ nemzetiségekkel. Így megfogjuk találni a platformot:

közös hazában élni és közös hazáért dolgozni. Rejünk ez nem fog mulni. E három ágazat teszi a SZMKE munkát tartalmassá, korszerűvé és a d. d. imas magyar jövendőhöz megfelelővé. Ehhez a munkához hívom Verebály egész magyarságot. E után Faja Tibor körzeti titkár a SZMKE gyakorlati munkáját ismertette, majd p-dig megtartották a választásokat. T. b. elnök lettek: baró W. isz Hortestein Janó, Zsák Lajos, dr. Damény Gyula, dr. Srećenski Árpád, dr. K. r. s. M. h. s. y. Buzsáky Jenő, Vondrasko Béla, Urga Lukács és dr. Kovács Gyula. Elnök: dr. Minarovits Sándor, Ü yvezető elnök: Barsváry Lajos. Al-elnökök: H. uik István és Grapha József. Főtitkár: Janosy György. Titkár: Kipke Kálmán. Pánztárnok: Komlósy Mátyas. Ellenőrök: Trubinyi Ferenc és Tóth Jenő. Jegyző: Benedek Ferenc. Ház-nagy: P. duch József Főkönyvtárnok: Batkó Ilona Könyvtárnokok: Trubinyi Gizella és Hugyeczák Mária. Ezenkívül megválasztották a számvizsgáló bizottság és a választmány tagjait. A választások megejtése után dr. Minarovits Sándor elnöki megnyitójában az új tisztikar nevben köszönetet mondott és ismertette a SZMKE munkaprogramját. E után Révay Istvan gróf köszöntötte az új tisztikart és sikeres magyar munkát kívánt a szervezetnek. Ezzel a gyűlés lelkes hangulattal végetért. Az új tisztikar biztosíték arra, hogy a SZMKE verebéli szervezete, nemcsak a helybeii, hanem a környék magyar kultúrelétét is irányítani fogja.

— Franck Henrik Fiai Rt. legutóbb tartott közgyűlésén cégnevet: „Franck Kévésszer Művek Részvénytársaság“-ra változtatta, mert régi cégneve ma már nem fejezi ki a vállalat igazi terjedelmét.

Az utóbbi évtizedben ugyanis mosonszentjános telepe Európa legnagyobb teljesítményű cikóriakávé gyárává fejlődött. A Felvidék visszatérésekor viszont a vállalat magába olvasztotta a hatalmas kassai gyárat. De az évről-évre történt építkezések útján budapesti üzeme is nagyterjedelmű ipartelepévé növekedett.

Ezt a közgazdasági szempontból is igen jelentős tőrhódítás nemcsak a cégváltoztatást tette indokoltá, de örömeire szolgálhat mindenkinek, aki szíven viseli a magyar előrehaladás ügyét.

— A FELVIDÉKI FŐISKOLÁS IFJUSÁG BEKAPCSOLÓDÁSA A SZMKE MUNKÁJÁBA. A felvidéki egyetemi ifjuság életének egy új határkövéhez értünk. Egy új, szebb, de az eddiginél munkasabb, több kitarítást megkövetelő élet kezdődik. A főiskolás ifjuság minden külső behatás és kénysser nélkül, saját elhatározásából, a magyar sorsproblémák megoldására irányuló törekvéstől, lelkesmeretétől, munkaszereletétől indítva lehatározta el magát a SZMKE építő munkájába való bekapcsolódásra. Az az ifjuság kívánja ezt a munkát, melyről gyakran hangzottak el oly hangok, hogy a magyar sorsproblémák iránt nem viseltetik kellő megértéssel, hogy nem fejt ki elég szellemi és kulturális tevékenységet. É. e. p. p. az ifjuság mutatja meg most, amikor interonatuai és egyesületi problémák kötik le erőit, hogy igenis dolgozni, munkálkodni akar a szociálisabb s apokon nyugvó, osztályharokot melőzni tudó és a természetes szelektio elvön felépülő társadalmi rend kialakulásáért. Ez az ifjuság akarja továbbrinni annak a tabornak a zászlaját, mely alatt menetelt Észak a magyarsabb kultúra, magasabb szellemi színvonal elérése felé. Ebből a SZMKE által irányított szellemi, nemzetnevelő munkába akar bekapcsolódni ifjuságunk. Mert azt akarjuk, hogy zökkenő és akadály nélkül vegyük majd át a mai vezetők szerepét. Ez persze csak úgy lehetséges, ha az utánpótlásról való gondoskodás észszerűen, közös érdekek által vezetve fog megtörténni. Részünkről az akarat, az elhatározás, az ambíció, az ígélet megvan. Most csak azt várjuk, hogy az öregebb, a mai vezető generáció nyújtson nekünk segítő kezét, mert csak az ő irányításuk, buzdításuk és az ifjuság iránti szeretetük adja belénk azt a hatalmas erőt, aminek birtokában képesek leszünk a vállalt munka erkölcsi kötelességszerű, nemes és őszintén, mindannyiunk

érdekeiben történő elvégzésére. Halás köszönetet mondunk itt azoknak, akik az idősebb generáció részéről erre nemes cöbjának eléréséhez vezető utat megmutatták, akik megismerték a mi szilárd elhatározásukat és ezen keresztül teszik lehetővé a jövő építő munkájába való bekapcsolódást. Köszönetünk illeti Schubert Todor kormányfőtanácsost, a SZMKE elnökét, gróf Révay István alelnökét, Veres Imre titkárt és T. ubinger István GYOSZ titkárt, a SZMKE megalkotandó bud. p. sti körzetének elnökét. Mi pedig erős ígéletet teszünk, hogy a vállalt munkát lelkiismeretesen, magyaros lendülettel fogjuk végezni, hogy a Nagy Párlag — ahogy a legnagyobb, vagy Kemény Zsigmond szerint a legigazibb magyar Széchenyi Magyarország nevezni, — ismét termékeny szellemi és gazdasági életterék váljék. Budapest, május 20. Jaszénovics Tibor.

— TILOSOK A LAPOK KEDVEZMÉNYEI.

Az Országos Magyar Sajtókamara, hogy a háborus viszonyok folytán a lapkiadásra háluról rendkívüli nehézségeket némileg enyhítse, kénytelen volt egyes megtakarítási rendelkezéseket életbe léptetni, amelyek minden lapkiadóra nézve egyaránt kötelezőek. Ezek szerint a budapesti és vidéki sajtónak egyaránt megtiltotta tiszteletpéldányok adását, valamint eltiltotta a lapkiadók bármilyen ajándékozás, pályázat és rejtvénymegfejtési jutalom, kedvezmény nyújtásától. Ezen tilalom kiterjed minden előfizetőséggyűjtéssel foglalkozó vállalkozásra is. Tudva, hogy az általános anyagdrágulás, a hiányzó vasutezállítás helyett beállított autó, sinautó és repülőgépszállítás hatalmas tulkiadásai alig elviselhető terheket rónak a lapkiadásra, az olvasóközönség bizonyára megértéssel fogadja az Országos Magyar Sajtókamara kénysszerű intézkedéseit. Országos Magyar Sajtókamara.

TITKOS REMÉNYE MINDENKINEK, hogy egyszer vagyonhoz jut. Ez könnyen teljesülhet, ha állami sorsjegyet vesz. Egész sorsjegy ára 3 P. fél sorsjegy ára 150 P. Fonyeremény 40.000 P. Húzás június 5 én.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSK: Micsik József és Pápes Irén leánya Vilma — ifj. Jancsika János és Pechó Mária leánya Katalina Magdolna — Závko Ilona leánya Magdolna — Takács Lajos és Turcsik Ilona leánya Julia Ilona

HÁZASÁGOK: Petrács Todor r. k. és Sztrblava Ilona r. k. Prónay Imre r. k. és Kurcsinka Valéria r. k.

HALÁLOZÁSOK: özv. Kern Albertné sz. Tájber Teréz 81 — Svarba Imre 72 éves — özv. Szarka Jánosné sz. Manyuch Erzsébet 80 éves — Micsik Vilma 1 napos — Kálnai Jónás 81 éves.

Gyászköszönet.

A lelvi Vöröskereszt Egyesületnek, az E'ső Magyar Általános Biztosító Társaság lelvi tisztviselői karának, továbbá mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, akik felejtethetlen Etelka leányunk korai elhunytá alkalmával részvétnyilvánításokkal felkerestek, kassai sírhantjára virágot küldtek és ezzel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezután mondunk őszinte szívvel jövő halás köszönetet.

KINLOVITS család.

Eladó sajtótermésű 500 l bor. Rákóczy u. 17. 386

Zongorát vagy pianót vennék. Címét leadni kiadóhivatalban. 387

Keresek 3 szobás lakást augusztus 1-re. Cím a kiadóban. 388

Ügyes segédleány női szabószághoz felvétetik Vanger, Ozmán tér 5. 389



— A SZMKE KÖZGYŰLESE LÉVÁN. A SZMKE lévai helyi szervezete megtartotta közgyűlését. Schubert Tódor országos elnök mélyhatású beszédében ismertette a SZMKE sajtós lévai feladatát. Koperniczky Kornél átadta a kéri és Szabó Erzsébet pénztárnoki jelentése után megtartották a választásokat. E nök lett Csegledy Pál. Alenők: Alaksza Ambrus, Kersák János dr. és Vittenberger Lady János. Titkár: Koperniczky Kornél. Jagyzó: Szomolányi József. Pénztárnok: Szabó Erzsébet. Ellenörök: Horvák Pál és Pekarik Vilmos. Számviszálók: Ed. Kalmán, Gál Tibor, Gypsz Ede, Kirs Franc és Vanger János. Választmányi tagok: Arárdy Zsigmond, Barczelly Miklós, Harmonyi János, Kissella Sándor, dr. Kersák László, Kucsera Imre, Novotny József, Schubert Pál, Schusza Vilmos, Surányi Béla, Tóth István, Szeceő Sándor és Szobi Endre. Csegledy Pál sokatigör elnöki programadása után a közgyűlés véget ért.

— GYÁSZHIREK. Fabianek Gyula közfiszteletben álló nagyszalló vendég és áldásos és munkás életének 84 évében. kinos szenvedés után elhunyt. Földi maradványait május 25-én helyezték örök pihenőre nagy részvét mellett, a ref. egyház szertartása szerint. Halálát széleskörű rokonsg gyászolja. — Sulyos vesztéség ért a lévai Kern-családot. Elhunyt Kern Albertné, szül. Fajber Teréz, a régi lévai keresztény kereskedő társadalom egyik legbecsületebb tagjának özvegye. Férje, aki a lévai közgazdasági élet kialakításának egyik lelkes és buzgó utódja volt, 33 év előtt hunyt el. N. m. lelkületű özvegye azóta visszavonultan él otthonában, kiterjedt családjának és emlékeinek szentelte életét. A mezőboglulban Kern Oszkár és Kern Adár szeretett édesanyjait, Hoffmann Árpád nyug. jársbíró pedig anyósát ggázja j. Hült t. t. emélt május 27-én helyezték örök nyugalomra a róm. kat. egyház szertartása szerint; a lévai társadalom öszinte és nagy részvétel kísérel a család sírhelyen levő sírjába.

— ÁPOLÓKÉPZŐ VIZSGA LÉVÁN. A Magyarországi Betegpótló és Ápolónők Országos Egyesületének rendezésében két éves ápolónői tenfolyam záróvizsgáit a lévai m. kir. állami kórházban május 28-án tartották meg dr. Okolicsányi Béla m. kir. tiszti főorvos, mint a betegyminiszter képviselőjének előnövelével. A tanfolyamon a kórház betegpótlását is ellátó, a Szent Keresztöl nevezett irgalmas nővérek vettek részt. A vizsgát dr. Okolicsányi Béla főorvos nyitotta meg, beszédében kiemelte az önzetlen betegpótlás nagy jelentőségét és szociális hivatását. „Mint minden cselekedetünk — mondotta többek között — így a betegpótlás is a közzőségért történjen, amiért sohase várjunk köszönetet. De a helyes, önzetlen szeretettől átitított cselekvés hozza meg a lelkünk megérdemelt nyugalmát, ami az ember életében talán a legfőbb jutalom”. A mélyen szántó beszéd után megkezdődött a vizsga, amelyen a megjelent, egészségügyi vendégek nagy élvezettel halgatták az érdekes feleleteket. Azt mondhatjuk, hogy a vizsgát irgalmas nővérek mindegyike kivétel nélkül az ápolónőktől megkívánt anyagon j. val mélyebben behatóan az orvostudomány százele ágazó részletébe. Ebben azonban nagy érdeme van a kózház előző főorvosi és orvosi karának, amelyet két éven át nagy hozzáértéssel oktattott és nevelt. A vizsgát dr. Okolicsányi Béla főorvos irányított záró szavai zárták be, több elhangzott beszéd után és egyuttal kihirdette az eredményt, majd kiosztotta a diplomákat. Utána a kórház kápolnájában hármad isteni tiszteletben vettek részt a növendékek és a vendégek.

— ORSZÁGÁSZLÓAVATÁS KISKOSZMÁLYON. Lelkesemöl ünneptőség keretében avatta vel Kiskoszmály országzászját A. avatóbeszédet Koczor Gyula főispán tartotta, akit Gergö József bíró köszöntött, majd pedig Halász Gyula ujbari plébános beszélt. A

kisör énekszámok és szavalatok közül kitűnt Nagy Mátyás levente, aki Patassy Elek Zászlóbontás című mély hatású költeményét szavaltta el. Ngyyszerűen sikerült a leventék díszmenete. Látszik, hogy jó kezekben vannak. Este a KALOT kulturháza Pölkései: Hiszek egy Istenben című hasafias szindarabját játszotta el az ifjúság. Különösen nagyserű volt Mészáros István, kiűntök még Hajnal Mariika, Hajnal József, Rác Róbert, Mészáros Árpád, Nagy Mátyás, Mészáros Mátyás, de igen ügyesek voltak a többiek is. Patassy Elek róm. kat. ig. tanító kiváló munkát végzett. Valóban misztiót végez a nyelhatáron. Máltó segitőására Balla ref. ig. tanító is. Minden dicséretet megérdemelnek.

— A MAGYAR ÉLET PÁRTJA legutóbbi választmányi ülésén dr. Korpás László elnök beszédében a Dévidéki visszatérését ünnepte, majd az öszinte gyász és kezelet hangján emlékezett meg gróf Teleki Párol, ezután a választmány Bárdossy L. miniszterelnököt táviratilag fűdőözölte és mint a párt vezérét is öszinte támogatásáról biztosította. A választmány tárgyalási során elhatározta, hogy szükségesnek látja a pártservezet ipari, mezőgazdasági és munkás szakosztályainak megalakítását, mint az egyes foglalkozási szakok érdekképviselőit.

— KEVÉS BEVÁSÁRLÁSI KÖNYVET KAPTUNK A miniszterium elrendelte, hogy az iparos (kereskedő) a rendes kereskedő gondosságával köteles ügyelni arra, hogy közszükségletit cikkeit fogyasztónak csak a közvelen fogyasztás szükségletének megfelelő mennyiségben szolgáltatson ki a hatóság által kiállított vásárlási könyvbe való bejegyzés mellett. A öszellátási miniszter ezeket a cikkeit a következőkben jelölte meg: 1) Mosászsappan. 2) Piperszsappan, ideértve a borotvaszsappant is. 3) Konzerv, a gyümölcskonzerv kivételével. 4) Rizs. 5) Tűzölőanyag. 6) Szövet, selyem, vászon és egyéb textil műanyag. 7) Kész fémernemű, ágy- és asztalernemű. 8) Kész felsőruha. 9) Kötőtáru. 10) Cárna, varró- és kézimunkafonal. 11) Utalványmentesen beszerezhető lábbeli. 12)

Hozott anyagból készített fehérmű vagy ruha. A kereskedő fog hárulni a jövőben az a felelősség, hogy a fogyasztó vásárlási könyvébe bejegyzett adatok és a fogyasztó egyéb, ismert életkörülményei, korábbi fogysztásának mérre, valamint az illetők közszükségletit cikkből rendelkezésre álló mennyiség alapján ezekben az adatoknak egybevetéséből megállapítsa, milyen mennyiségű árut szolgáltathat ki? A rendelet célja az áruhámozás megakadályozása. A kereskedő zavartalanul kiszolgálhatja minden vevőjét, aki normális keretek között vásárol, de ha a vevő feltűnő mennyiséget kíván venni, vagy könnyvéből megállapítható, az a szóbanforgó arucikkből máris a rendes fogyasztáshoz képest aránytalanul sok árut vásárolt, akkor a kereskedő megtagadhatja a vevő kiszolgálását, vagy legalább is a normális fogyasztás keretei között szolgálja ki. Ha valaki például három inget vásárol, nyugodtan ki lehet szolgálni, de ha két tucatot rendel, akkor normális fogyasztáshoz képest szolgálja csak ki. Minden kereskedő megállapíthatja azt, hogy a vevő vásárlási igénye nem túlzott-e, minden kereskedő észreveszi, ha a vevő nem a rendes szükséglete kielégítésére, hanem áruhámozás céljára akar vásárolni. Csak akkor kell a kereskedőnek csökkenteni az igényelt mennyiséget, vagy megtagadni az áru kiszolgáltatását, ha nyilvánvaló, hogy a vevő áruhámozás céljából vásárol. Nem kell attól tartani a vevőnek, hogy normális szükséglete keretében való vásárlását az új rendszer korlátozza, éppen úgy fog vásárolni, mint eddig, csak éppen be kell írni a könyvecskébe a vásárlásokat. Az államnyomda nem győzi szállítani a könyvecskéket, így csak napok múlva kerülhet kiosztásra Léván és vidékén. Az Országos Kereskedő és Baross Szövetség (Budapest, VII. Erzsébet-körút 43. sz.) elhatározta, hogy teljesen díjtalanul bocsátja póstai megkeresésre az érdekeltek rendelkezésére azokat a tájékoztató nyomtatványokat, melyek feltüntetik egyrészt a vásárlási könyvbe történő bejegyzés mellett, másrészt pedig a bejegyzés nélkül árusítható cikkek jegyzékét.

PÜNKÖSD VASÁRNAP A BTK—BUDAPEST CSAPATA szerepel Léván d. u. 3 órai kezdettel a Lévai Torna Egyesület csapata ellen. A BTK csapata a budapesti I. ösztályú amatőrscportriában vezető szerepet játszik és ezáltal kemény küzdelemre van kilitás. Ezen mérkőzés megelőzőleg d. u. fél 2 órai kezdettel a helybeli rendőrskola mérkőzik az UTE ellen.

PÜNKÖSDHÉTFŐN A SZERENCSEI S. E. CSAPATA látogat el városunkba és a Lévai Torna Egyesület csapatával veszi fel a küzdelmet. Tekintve, hogy a Szerencse csapat a miskolci kerület amatőr bajnoka, szép nivós mérkőzésben lesz részünk. Előmérkőzés Gimnázium—Liceum komb. csapata játszik az UTE ellen.

Fenti mérkőzésekre az LTE csapata következő játékosokból fog kikerülni. Kazár, Dohány, Matulányi, Ujvári I. Nemeth II. Nemeth I. Jaknákcs, Horváth, Trnavszky, Nemcsók, Halász, Boros, Angyali, Pósa, Bogárné és Schultz. Tekintve, hogy az LTE csapatában a Liceum játékosai is résztvesznek reméljük, hogy a csapat elég erőssé lesz, hogy a vendégek minden tudásukat kifejtsek.

LTE KOMB. — NAGYSURÁNYI S. E. I:1 (1:1) Elmúlt vasárnap a Lévai Torna Egyesület komb. csapata szerepelt Nagysurányban, ahol szép játékos döntetlenül végzett. Tekintve, hogy a liceum játékosai, valamint Angyali és Novák hiánya nagyon érezhető volt, az eredmennyel meglehetünk elégedettek. Az LTE gólt Nemcsók szerezte meg az első felidő negyedik percében, a surányiak egyetlen gólia a felidő végen esett. Az LTE-ből ki kell emelnünk Ujvári I. játékos, aki egy évi pihenő után is kiválóan nyújtott, jól vált be a kálnai próbajátékos Trnavszky, aki, ha keményebb mérkőzéseken fog részt venni a csapat egyik erőssége lehet. Jók voltak meg Matulányi, Kazár, Nemeth II. és Nemcsók.

FELHÍVÁS A KÖZZSÉGHEZ! Mint fentiekben kitűnik a Lévai Torna Egyesület újra megkezdte működését és ezúton kérjük a közsegjeit, hogy ezen nagyműltu egyesületet mentjük meg a mérkőzés támogatásával. Ma amikor a sport a katonanevelés hatalmas szövetségese, nem szabad tetlenül nézünk azt, hogy az egykor oly sok dicsőséget látott sporttelepet benője a gaz és városunk oly tehetségeken gazdag sportkedvelő ifjúsága teljesen legyen kárhoztatva. Tarsuk kötelességünknek támogatni az egyesületet, mert csak városunk sport-társadalmán múlik, hogy a lévai tehetségek beállíthassak az egyetemes magyar sport verkerésébe, hazánk boldogbaj jövőjének szolgálatába. Nem kívánunk a sportszerető közönségtől egyebet, csak hogy a megrendezett mérkőzéseket minél nagyobb számban látogassa, hogy ezzel is bizonyíthassuk, hogy igenis van létjogosultsága a Lévai Torna Egyesületnek, amelyet utóbbi időben már oly sokan elparentáltak.

A LÉVAI TORNAEGYESÜLET június 8-án d. e. 11 órakor tartja tisztújító évi közgyűlést a Kaszinó helyiségében, melyre ezúton hívjuk meg az egyesület tagjait. VEZETŐSEG.

2719—1941. szám.

TÁRGY: Cseresznyefák termésének értékesítése.

Árverési hirdetmény

A lévai m. kir. Államépítészeti hivatal közhírré teszi, hogy a 134. számú Nyitra-lévai Állami közúton és annak mentén lévő cseresznyefák termését folyó évi június hó 8-án reggel 8 órai kezdettel, nyilvános árverésen, készpénzfizetés ellenében a legjobbat ígérőnek el fogja adni.

Az árverés a helyszínen fog megtartatni, a Nagykálna—Kisgyékényes közötti 96.0 km-től kezdődőleg, folytatólag Verebényen át a kalászi utbejárónál lévő 77.0 km. köig.

A fák termésé km-kénti szakaszokban kerül árverés alá és azok km-kénti száma 4—56 drb. között változik.

A részletes felosztás a lévai m. kir. Államépítészeti hivatalnál, hivatalos órák alatt megtekinthető.

A fehérr festéssel számozott fák nem képeznek árverés tárgyát.

Az eladott fák frzéséről és lezedéséről a vevő tartozik gondoskodni.

Léva, 1941. évi május hó 31-én.

M. kir. Államépítészeti hivatal.

A hivatal főnöke:

HOEPFNER LÁSZLÓ s. k.

kir. főmérnök.

A kiadmány hiteltől:

KASZANICZKY

kiadó.

APRÓ HIRDETESEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk választás szolgálat levelezőlapot csatolni

MA ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi-fához” címzett kerthelyiségben.

Eladó 40 drb angora süldő 3—5 P-ös árban. Cim a kiadóban. 338

Eladó Bem-u. 9. számú 3 szobás lakásból álló ház. Érdeklődni: Borcsányi, Mikszáth-u. 15. 339

Földeladás a Pachinger örökösök eladják a Baratkán levő kettő drb és a Zugóban levő kisebb darab földjüket. Összesen majdnem 3 magyar hold. Érdeklődni lehet Barbara Józsefnél, Schoeller u. 28. és P. Buzogány Lajosnál, Kecskeméti Jókai-u. 39. 340

Lóhere talpon eladó Gömbös Gyula-u. 29. szám. 341

Eladó alighasznált finomabb sötét háló, alpaca evőszék, kézimunkák, fehérneműk, paplan, nőruhák, stb. Olasz-u. 12. 342

ZOMÁNC TÁBLÁKAT

HIVATALI, ÜGYVÉDI,
KERESKEDELMI, UT-
CAI VAGY BÁRMILYEN
FELIRATTAL, SZINES
CIMERREL IS ERE-
DETI GYÁRI ÁRON

NYITRAI és TSA
LÉVA

S Z Á L L I T :

NYITRAI és TÁRSA, LÉVA

Városi Színház Léva

Igazgató: Nádasi Ferenc.

Pünkösddünnepi előadások

Junius 1-én délután 3 óraker:

Csókos regiment, operett

Junius 1-én délután 1/2 6 óraker:

Tokaji aszu, operett

Junius 1-én este 1/2 9 óraker:

Sárgarigó fészek, operett

Junius 2-án délután 3 óraker

Csavargólány, operett

Junius 2-án délután 1/2 6 óraker:

Sárgarigó fészek, operett

Junius 2-án este 1/2 9 óraker:

Az ördög nem alszik,
zenés bohózat.

Junius 3-án este 1/2 9 óraker:

Feleség, Bókay János színműve.

Helyárak:	Este:	Délután:
I. Zsölye	1.60 P	1.20 P
II. Zölye	1.30 „	1.— „
Támlásszék	1.— „	—80 „
Körszék	—80 „	—60 „
Zártszék	—60 „	—40 „
Állóhely	—30 „	—20 „

Pénztár d. e. 10—11-ig, vasárnap d. u. 2 órától és minden este 7 órától.
Bérlet helyei déli 12 óráig fenntartva.
Bérletváltásnál 20% engedmény.
A bérlet érvényes vásár- és ünnepnap is.
Bérletek előjegyzése Nyitrai könyvesboltban.

Jól bevezetett fűszer és vegyes kereskedés a piac-
térén azonnal átadó, Hirschler, Ozmán-tér. 344

Eladó egy gyermekágy és több butor-
darab, egy jókarban lévő vasbo-
rona Agg Gyulánál, Koháry-ut 64. 345

Eladó új modern ház két 1 szobás, elő-
szobával, pincével, Újtelep V. u.
1—b alatt. 346

Olcsón varr és javít női, férfi fehér-
neműt és ágyneműt, Léva,
Szt. László-u. 20. 347

Zongora hangolást és javítást vállal
fővárosi mester. Megrende-
léseket kérem a Pisch-szállóban leadni. 348

Használt ebédlő, hálószoba butor,
irodafal, kékizkos, stb.
eladók, Deák Fenenc u. 1 az udvarban. 382

Csinosan butorozott különbejáratu
udvari szoba csak nő ré-
szére kiadó, Honvéd-u. 1. 383

Udvari szoba, konyha, éléskamra kiadó
Honvéd-u. 1. 384

Kerti söröző!

Tisztelettel értesitem a nagyér-
demű közönséget, hogy Felsza-
badulás-utja 38. szám alatt levő

Zöldkert

helyiségeimet ma megnyitom.

Állandóan friss sörcaapolás. Hü-
sítő italok. — Hideg ételek.
Zene. Szíves támogatást kér

Hraskó Sándor

korcsmáros.



Fegyvergyári

vadász és céllövő fegyverek!

Halászati cikkek!

Lőpor és robbantószer áruda,
Varrógépek, kerékpárok
és alkatrészek.

Gramofon lemezek, legújabb
felvételek.

Baroska János, Léva

Horthy Miklós-út 43. - Telefon: 130.

Szakszerű javító műhely és
kerékpár zománcozás.

LAKÓNYILVÁNTARTÁSI KÖNYV

magánházak, bérházak és szállodák
részére (a Belügymin. által előírt)

Kapható:

NYITRAI ÉS TSA
könyv- és papirkereskedé-
sében, Léván. Telefon 98.



ÖRZÉSI DIJ:
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va-
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvak

Vagyonőrző Vállalatával

(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.)

A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

Kiadó lépcsőházi bejáratu butorozott
szoba Kossuth Lajos-tér, Rappé-
port. 379

Betegtolószéket vennék Lé-
ván, Koháry
utca 44. szám alatt. 380

Kertmegnyitás

és kuglópálya felavatás
az Iparos Olvasókörben
pünkösdvásárnap, melyre
a kör. m. t. tagjait és
barátait ezuton hívja meg
a vezetőség. Elsőrendű
jazz és cigányzene. Ol-
csó, tiszta és figyelmes
kiszolgálás.

Pénz

áll a házhoz, ha idejében be-
szerzi államsorsjegyet. A
pénzzel együtt nyugalom és
boldogság költözik otthonába.

A m. kir.
államsorsjáték
40.000 ar. P-ös
főnyereményének, összesen 24.000
kisebb-nagyobb nyeremény húzása
junius 5-én.

Égész sorsjegy 3.— P. Fél 1.50 P.